

中原时评

■个论

曝光送礼清单： 公司叛徒 or 社会英雄

“一名工作人员伏案而睡，其身旁办公桌上堆积着一捆崭新的百元人民币和数十个红包，而红包下面压着一份向江苏省南京市六合区交通运输局等单位干部送礼的‘清单’，送礼对象则从局长、副局长、科长到镇村干部……”这是中交第二公路勘察设计研究院有限公司职工胡剑兵，近日向南京市纪委和媒体爆出该单位南京项目部“送礼清单”系列照片中一张照片的画面。而爆出此事的胡剑兵则被单位同事骂作“叛徒”。

(9月3日《法治周末》)

一名员工，举报自己单位的违规送礼行为，是对正义的伸张，是对正确价值的传递与践行。对纪检部门说，应该算是“举报有功”；对社会而言，有助于净化社会不良风气；对企业而言，还有助于自己单位节省开支，降低运营成本，提高企业效益。可谓“一举多得”。

然而，“一举多得”中的诸多价值与意义，对于举报人胡剑兵的同事及领导而言，却是捅了篓子，胡剑兵此举，让他在单位内部牢牢坐实了“叛徒”的称号，还被同事骂为“道

德败坏”。问题是，一个本应该在多个方面被表扬为“一身正气”的英雄，为何在单位内部得到了“叛徒”的评价？

当下的反腐力度，可谓空前。这当然是一种价值还原。然而，在许多领域，尤其是一些基层企业那里，这样那样的潜规则仍然有许多。大家都在这样的潜规则中受益，而逢年过节送送礼、吃吃饭这种事，又在很大程度上促进了“你好、我好、大家好”。对勘察设计行业的一些企业而言，即便是在成熟的市场经济社会中，也需要与客户维持好关系，更需要与审批部门保持情感上的联系。如其不然，可能就会在项目获取或相关材料的审批上出现问题。

因此，许多绝对正确的价值与道理，放在一个小的环境和一个小的单位里，未必就完全适用。即便是领导干部认识到了送礼可能会有风险，但也可能会感觉这是在“为单位送礼”、“为公司业务拜访”。并且，在许多国企职工的心目中，公司领导这样送礼，也是为了公司利益着想，是拿项目、干工程的必须。大家都受益于

这样的潜规则——那个不解风情的举报者，自然会被冷落成“叛徒”。更加上胡剑兵与公司领导产生过冲突，也与公司出现过劳动纠纷，他举报公司违规送礼，也便容易理解了。

可以肯定地说，在一个市场经济种种竞争规则还不成熟、企业效益仍然需要靠主动维护客户而换饭吃换钱赚的当下，在相关部门对于违法违规的监督力度还不够强大的当下，对于一些国有企业的管理者而言，就永远存在一个“按章办事”和“按现实办事”的矛盾与冲突。从某个角度讲，那些明知自己违规了，还要坚持“为公而送礼”的公司领导，也算是体制的受害者。

“八项规定”、“六项禁令”、“逢年过节禁止公款送礼”是明规则，国企必须要用送礼来维系业务和客户是潜规则。显然，明规则要彻底打败潜规则，还需要一个过程。但是，这就需要更多的人能够勇于揭短亮丑，我们的纪检监察机构也要提高能力，而不只是依靠像胡剑兵这样的另类来完成“高道德风险”的举报。□王传涛

■街谈

怎样教授八股文才应是舆论关注重点

“是知观志士之所为，而天下无志者可以愧矣；观仁人之所为，而天下之不仁者可以思矣。”新学期伊始，浙江省杭州市高级中学高二学生翻看自己的语文教材时发现，这篇《志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁》八股文将是他们接下来要学习的内容。

(9月2日中新网网)

八股文入语文教材，其实不必过分放大其负面作用。说到底，今时今日的社会氛围，远非八股取士时可比。社会流动性的增加，开放性的提升等等，都说明八股文负面影响发挥的土壤，已经不复存在。现在，担心学生学习八股文，导致僵化思维，无异于痴人说梦。课堂学习有能力也有条件对八股文进行优劣取舍。更何况，互联网时代，学生认识世界的途径，不再局限于一两本教材、几篇文章。八股文所谓的负面影响，几乎难以影响现在的学生。

因此，不妨以开放的心态看待八股文入语文教材。就语文学科的现状而言，学生写作能力的不足，一直以来是人们反映的一个教育问题。八股文，其特点就在于格式清楚明了，结构严谨，仅从论述方式上来看，是一种比较好的议论文模式。教材编纂者，考虑吸收一两篇优秀的八股文，也大概是希望通过对八股文本的分析，提高学生写作议论文的能力。毕竟，在现代社会，这种写作能力也是极为必要的。

那种把八股文与所谓的封建倒退联系在一起的看法，既搞错了

历史语境，也忽略了八股文自身的文本特点。从某种程度上而言，八股文所带来的思想桎梏，并非八股文这种文体所造成的，而是因为当时的管理者，对八股文内容表述的限制以及经典解释的圈定。在这样的背景下，八股文发挥不出其论说的魅力，所言者，也无非从圣人之言到圣人之言，自然影响了社会风气的开放。不过，说到底，这都是当时历史条件下，过分圈定八股文内容表述的结果。换言之，如果以八股文的文体，载以开放思想的开放，同样也会促进社会风气的开放。犹如一枚硬币的两面，抛上抛下，全取决于使用者而已。

八股文作为历史的一部分，它的糟粕我们应坚决摒弃。但对于其客观存在，我们却不宜忽视。毕竟，八股文虽是一个时代的负资产，但其中亦不乏包含进步意义的杰出之作。例如这篇选进教材的八股文，《志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁》是明代王阳明所作，无论从文本质量以及论说文文采上都堪称名篇，而另一篇选入杭州语文教材的八股文《民既富于下，君自富于上》，则包含着一种朴素的以民为本思想。试问，学生们学习这些作品，有何担心？

一言以蔽之，警惕八股文的负面教化作用，不是抵制其进入教材，而是关心今天的课堂如何解读八股文。抓住了这一点，才是抓住了八股文进教材的关键。□晚报评论员 杨兴东

■个论

对毒胶囊应当道一声“后会无期”

开学第二天，浙江宁海检察院通报了一起非法生产“毒胶囊”的案件，短短5个月，对外出售了高达9000万粒。经检测，被查获的空心胶囊及生产原料中，重金属铬的含量均超标，最高的超过正常标准的65倍。这也意味着，“浙江9000万粒食用毒胶囊流入市场”。(9月3日《北京青年报》)

都说新闻看多了，易得“无力病”，诚不欺也。仅仅过了两年，毒胶囊重出江湖，怎不让人徒生无奈、无助、无力？这一次尚算发现得早——今年2月开始投产，今年7月22日，因被群众举报，被现场查处，可主角仍然是“工业明胶”，危害依然是“铬超标”，而且流出的量依然“十分可观”。足足9000万粒食用毒胶囊，埋下了多少颗“炸弹”？想想都让人不寒而栗。

“再见毒胶囊”其实不算意外，正如一句熟烂的话，毒胶囊“不是一个人在战斗”。不法商人抛弃良知道义，固然让人唾弃；但没有买卖就不会有伤害，那些采购毒胶囊的药企，难道不应该打“500大板”吗？不及时不到位的监管，难道不应该追问“几个为什么”吗？生产、销售、监管、道德、制度、执行，种种问题纠缠，意外成了意料，偶然成了必然，还有什么不可能发生？

毒胶囊的发生不是偶然的，按照学者孙立平的观点，更大的可能还是基础秩序出了问题。再清风明月的社会，也难免出现一两只苍蝇。如果有一个好的基础秩序，即使出现了苍蝇，也会被迅速扑灭，更不会找到“烂肉”。

可一旦基础秩序出现了问题，几个人的利欲熏心，炮制出来的毒胶囊，就可能逃避监管耳目，潜入“队伍”，通过药企走进千家万户。

基础秩序出现问题最为可怕，解决起来最为麻烦，正是食品药品频出问题的根本。现在应该下两个决心。一是彻查毒胶囊，别怕个别药厂倒闭。在许多发达国家，药企哪怕出一点小问题，都会遭到重创。2010年，葛兰素史克公司被发现在药品原料中掺假，被重罚7.5亿美元。这才叫动真碰硬。二是彻查毒胶囊，别怕个别部门关门。在许多国家，监管需对市场负责，即使没有查出贪腐事实，但只要证明在岗不在位，只要让公众失去信心，都会影响头上乌纱。这才是权责相等。这两个决心刻不容缓，必须要下。

想对毒胶囊道声“后会无期”，此时此刻，真的很难。当下更应该做的是围绕毒胶囊的流向，围绕毒胶囊的监管，下两个决心，彻查毒胶囊，别怕个别药厂倒闭，别怕几个部门关门。对于食品药品安全，公众连一个白天都等不及。连毒胶囊都解决不了，又凭什么确保食品药品安全？□毛建国

山东·龙口——海景房
70年大产权，不限购，可贷款
中秋巨惠：订金2万抵5万，起价2580元/m²
空气清新、远离雾霾；大海、沙滩、温泉、高尔夫、黑松林，这里是您避暑、度假、养生的首选福地
★电话：0371-69350859
地址：郑州市金水区曼哈顿12号楼24层2410室

出身名门 百里挑一

名门品质 不达标 绝不上市

百蟹汇，很多年都以高出同行数倍的数字创造销售神话，究其原因和其品质有很大关系。

据“百蟹汇”郑州直营店负责人康建兵介绍，百蟹汇是全国最大的大闸蟹连锁机构之一，为闻名中外的苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会副会长单位，拥有“百蟹汇”国家注册商标，是阳澄湖大闸蟹行业协会重点推荐品牌。本公司从事阳澄湖优质淡水产品的开发，生态养殖销售，主要产品是阳澄湖大闸蟹。公司拥有2000多亩大闸蟹成蟹养殖基地，在阳澄湖是第一家养殖大户。

优质服务 力保新鲜 售后无忧

作为应季海鲜，大闸蟹的新鲜与否直接关系到大闸蟹的品质和口感，而随着大闸蟹的市场庞大。如何保证大闸蟹的新鲜也成了消费者最为担心的问题。

对此，康经理解释：“我们可以保证我们的大闸蟹是最新鲜的，最鲜活的。”据其介绍，他们拥有一套完整的运输体系，采取一站式空运



的方式，实现了养殖基地和郑州市市场的无缝对接。从根本上保证了大闸蟹的新鲜度。

此外，“百蟹汇”还和往年一样，为了保证大闸蟹的品质和新鲜度。我们对消费者免费送货上门。

优惠活动 本周继续 中秋尝鲜

为回馈中原新老顾客“百蟹汇”的厚爱，同时也为了让更多的“蟹友”品尝到正宗的阳澄湖大闸蟹，百蟹汇大闸蟹郑州直营店特推出买1000元送200元，买5000元送200元。多买多送。达到万元还可抽取三阳蟹业有限公司明年举办的“游阳澄湖，品阳澄湖蟹”活动参与券。今年阳澄湖开湖预计在9月23日左右，但是南方的高温天气，使湖底水草大闸蟹和鱼虾更加丰富，为阳澄湖大闸蟹提供了丰富的饵料，大闸蟹长势良好，目前大闸蟹大部分都已经成熟，考虑今年中秋是9月8日百蟹汇特从苏州养殖基地打捞一批精品蟹空运郑州市，郑州的蟹友们有福啦，中秋可以品尝到鲜美的阳澄湖大闸蟹。

还在等什么，拿起您手中电话快来【百蟹汇】抢购吧。

百蟹汇直营店地址：郑州金水区纬五路39号【经四路与纬五路交叉口西南角】
品蟹热线：0371-65990639 18638786181
郑州市二七区中原东路101号【郑州市青少年宫向东100米路北】
品蟹热线：0371-67962627 13213125610

